



2009年10月,季莫申科向支持者送飞吻。

季莫申科： 从“公主”到囚徒

梳着一头具有乌克兰民族风格的金黄色大发辮的尤利娅·季莫申科,无论在政坛还是商界都叱咤风云。如今,这位曾为东欧最有权势和财富的女性,刚刚结束在乌克兰卡恰诺夫斯基女子监狱中的为抗议暴力的绝食行动。季莫申科在过去的51年中用自己的智慧和美艳谱写了一曲特别的“凤凰传奇”,并在等待新的崛起。

电话情缘 灰姑娘 邂逅富二代

季莫申科1960年11月出生于乌克兰第聂伯罗彼得罗夫斯克的一个农民家庭,自幼丧父,家境贫苦。

年轻时期的季莫申科是名副其实的假小子,甚至被中学老师评价为“放肆泼辣的家伙”。一次,季莫申科跟男同学打闹起来,把男同学逼进厕所不敢出来,季莫申科就在厕所放起了火。

不仅“生猛”,长期在贫困线上挣扎的季莫申科比同龄的孩子更懂得如何承担责任,并拥有领袖欲望:在课堂上,她永远是名列前茅的好学生,同时担任学校共青团小组的组长。

然而,季莫申科的命运从一个甜蜜的错误开始。当18岁的季莫申科在大学里继续书写着自己的领袖传奇时,一天,她接到一个陌生男子的电话,虽然季莫申科并不认识这个人,自己也非对方要找的人,但在这次偶然的电话交谈中,两人却聊得非常投机。

拨错电话号码的男子是亚历山大·季莫申科,当地一名富二代。就这样,在接下来的一个月里,两位年轻人通过电话相互倾述,甚至还一起讨论学习问题,直到坠入爱河。第二年,两人步入了婚姻殿堂,这段“高富帅”与“白高美”的大学生婚礼让很多人羡慕嫉妒恨。

季莫申科毕业后在工厂担任经济师,边工作边考取了经济学副博士,成为小有名气的经济学家。乌克兰允许创办私人经商伊始,季莫申科与丈夫一同“下海经商”。季莫申科出色的经营头脑很快得到了公公的赏识,并接手了丈夫的家族企业,当起了掌门人。

精明的季莫申科不满足于企业现状,联合当地伙伴成立了“乌克兰石油公司”,利用广泛的人脉快速发展壮大。1996年,在时任乌克兰总理拉连科的帮助下,季莫申科的石油公司成为俄罗斯天然气的最大进口商和乌克兰最大的天然气供应商。尤利娅·季莫申科这个曾经的灰姑娘成了家喻户晓的“天然气公主”。

勇闯政坛 梦想登上 《时代》杂志

在强烈的“领袖欲望”的驱使下,季莫申科越来越不满足于商界的束缚。季莫申科豪言,“成为《花花公子》封面女郎是很多女人的梦想,但我更想登上《时代》杂志,那才是我的风格。”

1999年,季莫申科迎来了自己从政的第一个巅峰,被任命为政府副总理。上任后,季莫申科充分利用自己在经济学上的优势和经验,大刀阔斧地在乌克兰经济领域推行改革。

然而就在季莫申科声名鹊起时,却被人从宝座上拉扯了下来:2001年,乌克兰总检察院以走私、行贿和偷漏税等罪名对季莫申科提出起诉。随后,乌克兰总统库奇马解除了季莫申科的副总理职务。2001年2月,季莫申科正式被捕,在狱中度过了42天。

出狱时,季莫申科已骨瘦如柴。即便这样,这位自小就懂得“我的命运我做主”的独立女性并未就此倒下。季莫申科成立的“祖国党”成为在野党,随后2004年乌克兰“橙色革命”爆发,季莫申科一次又一次地走在示威队伍的前列,与当局谈判,将康乃馨插在防暴警察的衣襟上,并将警察变成了她的支持者。

2005年,季莫申科出任乌克兰总理。与此同时,俄罗斯宣布将立案调查季莫申科涉嫌行贿一事。为此,“天然气公主”甚至出现在了国际刑警组织的通缉名单中。最终由于缺乏证据,对季莫申科的指控被撤销。

成立政府短暂的8个月,总统尤先科与季莫申科因改革问题上的矛盾激化而分道扬镳。2006年,季莫申科在接受采访时表示:“我不是小姑娘,我是战士,我不愿做乌克兰议会的议长,我要做‘真正的’总理。”

2007年,季莫申科的梦想再一次实现,议会以举手表决的方式批准季莫申科出任政府总理,这是乌克兰自1991年独立以来首次采用这种方式对任命总理进行表决。然而季莫申科政府的表现,没有她竞选时承诺的那么好,乌克兰的投资环境没有改善反而变得更加糟糕,与俄罗斯的天然气的之争导致欧洲多数国家持续数周“断气”。2010年,季莫申科在总统大选中遭遇滑铁卢,输给了亚努科维奇。

囚徒困境 绝食引发 国际关注

亚努科维奇上台后,季莫申科和俄罗斯2009年签署的天然气管道协议被指责是滥用职权而签署的高价进口协议,使得乌克兰蒙受1.9亿美元的损失。

一时间,曾经的“公主”变成了叛国、卖国的罪人。乌克兰检察官就此对季莫申科提起诉讼。除此之外,季莫申科还受到两项涉嫌腐败的指控:挪用5.26亿美元的环保基金来支付养老金及将斥资数百万美元购买的救护车用于私人活动。

对此,季莫申科表示自己是清白的,这是总统亚努科维奇打击反对派的手段。在闷热的审判室里,季莫申科对法官说:“我不会站在你的面前,那样做是对黑暗势力下跪。”最终,法院判定季莫申科滥用职权罪名成立,入狱7年。

2011年12月30日,季莫申科被送往卡恰诺夫斯基女子监狱服刑。监狱方面透露,安排季莫申科居住的牢房,总面积为37.5平方米,居住面积为31平方米,房间带有独立的卫生间。虽然这是一个7人间,但里面只住着季莫申科和另外一名囚犯。

但是,季莫申科的牢狱生活似乎过得并不是很好。季莫申科的女儿4月20日对外界称,季莫申科在未经她本人同意的情况下由监狱被转移到乌克兰国营铁路运输公司下属医院,在过程中监狱人员对她施以暴力,造成她腹部血肿,手上瘀青。对于上次入狱42天即骨瘦如柴、奄奄一息的季莫申科来说,现年51岁的她在牢狱中绝食抗议。

季莫申科事件,已经成为国际政坛的热门话题。欧盟指责乌克兰总统亚努科维奇“公报私仇”;德国总理默克尔则表示,不释放季莫申科的话,德国将抵制乌克兰和波兰联合举办的2012欧洲杯足球联赛,欧盟27国政要随即表示不会出席欧洲杯。美国国务卿希拉里对事件表示关注,就连俄罗斯总统普京都对季莫申科再次入狱表示关切。

(韩旭阳)

■ 言论

“我不是小姑娘,我是战士,我不愿做乌克兰议会的议长,我要做‘真正的’总理。”

“成为《花花公子》的封面女郎是许多女人的梦想,但我更想登上《时代》杂志,这才是我的风格。”

“所有人都知道我当总理时在办公室旁的房间放了一张小床,在那里度过了不少夜晚。离开时我对尤先科开玩笑说,‘别动那张床,几个月之内我就回来了’。”

“大家都知道,能杜撰出(色情片中)这种性情节的人,在实际生活中往往都是性无能。因此,我们应该可怜并宽恕这些人。”

——季莫申科



2012年4月,季莫申科展示遭殴打留下的瘀伤。